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Lear király.
Szereljük Lear királyt, de csak a szín­

padon és ott is csak akkor, ha jó színész 
játszsza. A szinfiilbasogatás, nagyképűség 
igen rosszul áll a színésznek.

II. Lipót király ő felsége, Belgium 
koronás királya ig-m rosszul játszotta 
Lear király szerepét.

Kitagadta Ő is a leányát. Miért? Mer! 
bátor volt letépni magáról a középkori 
előítéletek pókhálóját s annyi keserv után 
végre boldogságot mert találni egy kis 
magyar gróf karjai közt. Kis magyar 
gróf? De hiszen annak a kis magyar 
grófnak majdnem akkora a birtoka, mint. 
II. Lipót király ő felségének egész országa. 
Jelleme tiszta, műveltsége előkelő, a ma­
gyar király elfogadta udvaránál — s a 
kis Belgium operett-királya kitagadta 
leányát, a miért hozzá ment feleségül.

Ki tudná, miért tette? Ki tudja, miért 
volt kegyellen legjobb leánya iránt Lear 
király?

A viszálykodó családtagok közé aztán 
odatette rideg kezét a legkegyetlenebb 
bíró, a halál.

Jó békéltető ez. Hány esetben hozott 
már össze elhidegült barátokat, czivódó 
házastársakat, gyűlölködő gyermekeket! 
Komor, fekete, keresztje tövében minden­
kor az engesztelődés virága nyitott, az 
örök béke kapuja előtt elnémult az em­
berek múlandó visszavonása.

Az atya haragját leánya ellen még a 
halál sem tudta kiengesztelni.

Megdöbbenve olvassuk a spaai ese- i 
ményeket. Zokogva borul édes anyja ko­
porsójára a leány, a ki messze földről, ; 
a harmadik birodalomból utazott oda, 1 
csakhogy a holttest lábánál még egy ' 
imával búcsút, vegyen. Megjön a férj is. ! 
Csak a harmadik állomáson mulatott vi­
dám körben, mig neje h ddoklott mégis 
később érkezett leányánál. S a mint meg- i 
látja a holttestnél zokogó alakot, nem 
siet oda, hogy apai szivére ölelje. Az : 
operett-hős egyszerre fenséges akar lenni 
s egy fagyos, rideg mozdulattal elűzi saját 
édes leányát az anya koporsójától.

Lear király őrülete ez, a ki legjobb í 
leányát, űzi el maga mellől.

Csakhogy Lear király a jóságból lé­
pett át az őrületbe, mig 11. Lipót mulat­
ságból felkelve, kívánta eljátszani a ke­
gyetlen apa hálátlan szerepét. Kezével, * 
melylyel leányát kiutasította, talán pár í 
órával előbb még pezsgős poharat ürített, j 
komorrá vált vonásairól még leolvasható 
a szőke hölgyek, barna hölgyek, vörös- ! 
hajú hölgyek számára osztott mosolyok | 
nyoma — ez a moder Lear király na­
gyon hamisan fogta fel szerepét.

II. Lipót király nagyon, 
rossz színésznek bizonyult, 
érzelmeit nyilvánította, nos 
Lipót király elfelejtette, hol

A halállal szemben.
Nyílt koporsó előtt, melyben 

megtört szivü nő feküdt, az ő mellőzött 
sokat szenvedett felesége, 
váltott meg szenvedéseitől.

Nem jutott, eszébe a 
gőgös urnák, hogy a halál 
nincs különbség ? Nem 

de nagyon 
Ha pedig igaz 
hát akkor fi. 
állott.

egy

származására 
birodalmában 

jutott eszébe,

hogy a mint nejéta szenvedésektől váltotta 
meg, úgy elragadhatja öt a halál élveze­
teitől ? Nem jutott eszébe, hogy ha ő 
nem bocsát meg leányának, a halál sem 
bocsát meg neki s számon kérheti tetteit, 
melyek sokkal mélyebbre rántották öt, 
mint a legrosszabb mesalliance tehette 
volna.

A halálnak legsujlóbb fegyvere az 
élet: élni hagyja azokat, akiknek az élet 
már csak bünhődés lehet.

S mig ő ridegen kiűzi leányát az édes 
anya koporsója mellől, Brüsszelben mint 
egy forrongó vulkán moraja zug a nép 
elkeseredése: »Éljen a köztársaság!«

Dr. K. A.

Az éhes Galiczia
Tegnap adták ki hivatalosan a tengerszem 

ügyében hozott. Ítéletet, mely különben úgy 
rendelkező, mint indokoló részében már isme­
retes. A bírák neme ak érdemben tévedtek, 
mikor a jogi szempont mellőzésével uj határ­
vonalat ahpitottas meg. hanem formahibát kö­
vettek e‘, midőn nem szótöbbséggel ítéltek, ha­
nem az elnök mind a két szavazó bíró 
véleményének elvetésével a saját véleményét 
ítéletnek deklarálta. De mindez nem uj dolog 
és feleslegesnek is tartjuk az ítélet és indo­
kolásnak szó szerinti szövegét reprodukálni; 
de az igenis uj, hogy dr. Balzer mint Ausztria 
és Galiczia tartomány képviselője még njdbb 
licitár pert is helyezett kilátásba. Az ítélet­
ben erre vonatkozólag a következő passust 
találjuk:

A tárgyalás folyamán dr. Balzer tanár 
mint Ausztria és Galiczia tartomány képvise-
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Ä „TISZÁNTÚL« TÁRCZÁJA.

Mi, ha 
gedein, — 
az esetleg*

A commendátorok.*
Irta: dr. Tóth-Szabó Pál.

(Vége.)

nem akarjuk magunkat—a in gen- 
legtöbbször jóhiszemű tévedésekn- k, 

- „ s leczáfolásoknak kit"nni, legokosab- 
han c-.elí kszünk, ha a helyett, hogy mindenáron 
okoskodnánk, — magúkat az. okleveleket be- 
^■(keljük. — Ha a mcst mondottakat szem 
, tartjuk, kömiyen belátjuk, hoay nem a 
le"kö!it'yebb dolog — 
got értek — megfejteni 
nemtózlelést. Hogy az . , 
'ennt úgy mint leüt, hogy kinek-kinek
voi- í* felolvasta a Biliarmegyei és Nagyváradi 

’ f,s történeti társulat közgyűlésén. 

szigorú f árgy i I egossti- 
a fentebbi törvény- 
erkö’cs aláhanyatictt 

_______ ; a saját
régé-

erköicsi felfogása vagy éppen karhatalma 
szabja meg a szabad és nemszabad fogalmát 
s ehhez hasonló nagy mondások igen szépen 
hangzanak, de ne feledjük, hogy ebben a kor­
ban is varrnak igen tiszteletreméltó alakok s 
hogy azok is, kik egy téren talán iit-ra állják 
ki a szigorú, pártatlan kritikát, más téren fel ­
tétlen érdemeik vannak, kik bármennyit akar­
nak is — mint mondják — falui a haza tes­
téből, ugya;: ?ek, ha jön a veszedelem, raeg is 
tudnak halni e szegény hazáért. Hd magyar 
főpap lelte halálát a mohács! mező i !

E kor oklevelei azt bizonyítják, hogy eme 
vagyongytijtési vágy előfordul a főpapoknál 
úgy mint az a {főpapságnál. A atikáni levél­
tár adatai pedig -rról tanúskodnak, hogy így 
volt ez Európaszerte. Német, Francziaország- 
ban, 1/ gyelországban, sőt rnsg ih; rí Olaszor­
szágban is. Egykorú, másnemű tanuk pedig ar 
ról értesítenek, hogy e vágy megvolt a világiak­
nál is. Csak a mi történelmünket üssük fel e

Ha ezeket figyelembe veszszök, nem 
kor szé­

káruknak

egyesnek, 
sem, hogy e 

első-
a

korra, 
fogunk irgalmatlanul pálczát törni e 
repiő férfiai, főpapjai fölött. Mint 
gyermekei a korszellem hatása alatt állanak, 
melyből nehéz magát kivonni az 
Másfelől pedig ne feledjük azt 
korban a rendes hadsereg felbomlásával 
sorban a főurak, a főpapok védik a hazát 
bandériumokkal. Egy-egy ily bandérium kiállí­
tása pedig tetemes vagyont tételezett fel.

Hogy pedig a szerencsés hatalmasok igen 
gyakran a szerzetes javadalmak után nyújtják 
ki kezökel, annak nem egyetlen oka az ő hír­
vágyuk, de okuk magok a szerzetesek is. Tény, 
hogy ez időben szerzeteseink megfogyatkoztak 
számban, erkölcsben és tudományban. A kor 
anyagi szelleme a monostorokat sem kímélte 
meg. Királyaink, főpapjaink a commendátori- 
rendszerr 1 akarnak eleinte a bajon segíteni. 
Ez a rendszer azonban nemhogy segített volna, 
de siettette a monostorok végromíását. Hová

vi

■
í/

• N
,'eiä

>

REIN JAKAB férfi-divatáruháza. 

^SHárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára czipő-, kalap- 
és férfi divatezikkekben kiíifii«le«jesséjji üzletet rendezzek be, hol mindennemű férfi divatezikkek a leg­
szebb és legelegánsabb k'vitelben kaphatók. Férfi ingek, gallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok, kalapok, férfi-, 
női- és gyermek lább -lh:, pipere csikkek stb. óriási nagy választékban. — A n. é. közönség minden rétege, üzletem­
ben oly kiszolgálást nyer tartós, divatos, finom és elepáns áruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt 
megvalósulva láthatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemet 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani: —

jSg- Vásároljunk Rein Jakabnál, mert ott hallatlan olcsó, jó, szép és elegáns minden. 3lt

Meglepetés! kendöV*1 osztok széjjel. Szives látogatást kér tisztelettel I6EI1V «JAK AH.

r
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lőj?, megbízója nevében awal u f «tartással 
élt, hogy esetleg egy későbbi időpontban Gali- 
czi’ának elévül hellen jogai, egy kelet felé mesz- 
szebb betolt hu'ár iránt, egész m a lengyel 
nyeregig érvényesítsenek és kövHeltessenek. 
Ezen rátartását dr. B.dz r azzal indokolta
m g houy Map.yarors/ág részéről egy magyar 
eiőadvánvban hasonló fentartá- fo«5 Hátik egy, 
a B szkidokig t?rj dő h-i’árra vonaUozőlag. 
Valójában azonban magyar részről az emlí­
tett fent fiá-, a tárgyaláson egyáltalán item 
hozatott elő, sőt. a magyar képviselő egészen 
korrekt módon kinyilvánította, bogy a, ho­
zandó választott bírósági döntéshez alka.maz-
kod i kíván.

Roosevelt elnök megsérült.
Roosevelt elnök tegnap a Piitsfi-Idben ’ 

történt habiét alkalmával térdén könnyen 
megsérüli. Ennek következtében daganat kép­
ződött, amely azonban még nem látszott érett­
nek a beavatkozásra. Az utazás fáradalmai kö- , 
vetke. lében azonban a daganat fájdalmakat k 
okozott és az elnököt kis'rő orvosok szükséges­
nek tartó'ták, hogy más orvosokkal értekez­
zenek. ;

Ez a koiderrúcziií az India klubban folyt 
le, a hol az elnöi tUzteieiéra reggelit adtak. 
Elhatározták, hogv a műtétet, a melyet szük­
ségesnek ileltek, azonnal végrehajtják, mihelyt a , 
regg1 lí véget ért. Az elnök a regte.i után 
nyomban a klub épületből a St. Viiscze kór­
házba hajtatott tnkara, kát, segédül kár, az in- 
dianai kormányzó és két szenátor kíséretében.

A műtétet, a m ly 4 éra 15 perczkor kez­
dődött, 0liv<r dv. hajtotta végre, m.g Cook dv. 
segédkezett. Az elnök igen vidám «oh. E nap 
két beszédei mondott és általánosan feltűnt az 
elnök jó kinézése, bár észrevették, hogy egyik 
lábát nehezen emeli. Az orvosok közlése szerint 
a sebből két mcJa gennyt távolítottakéi.

Minden jel arra mutat, hogy az elnök 
mielőbb helyreáll. Szükséges azonban, hogy 
nyugodtan maradjon és lábát ne mozgassa. Az 
egész dolog nem lomok, de nagy kíméletre 
lesz szükség. A pályaudvarra az elnököt kór­
házi kocsiban víék.

toaba.

elfoglalva, engem kegyeskedett megbízni az­
zal ho;*y az 6 nevében és az egész kormány 
revében a legszivélyesebben üdvözöljem 
a szállodások nemzetközi szövetségének köz­
gyűlését.

ö Nagyméltósága azzal is megbízott, 
hogy fejezzem ki Önök előtt élénk meg­
elégedését a felett, hogy Önök e köz­
gyűlés székhelyéül a mi i-zékes fővárosunkat 
választották. r

Fognak Önök Magyarországon is találni 
tájakat és fogják találni a földnek kincseit, 
a melyek bátran megállják a helyüket az 
összehaso dításban is és reméljük, hogy az 
Önök ipara hozzá fog járulni hhoz, hogy 
szélesebb körökben felkeltessék az ezek iránt 
való érdeklődés.

Országunk kormánya és közönsége élénk 
figyelemmel fogják kísérői az Ő ök t nác-:- 
kozásait. és határozatait, a melyek a ktiiön- 
böző népek társadalmi és gazdasági érint- 
kez sének könnyítését, kellemesebbé és b rät- 
sávosabbá tételét is csak elő fogják moz­
díthatni.

Üdvözlöm a szállodasor 31 ik nemzet­
közi Kongresszusát. Isten hozta Önöket Ma­
gyarországon!«

Márkus József főpolgármester a székesfő­
város nevében a következő beszéddel üdvözölte

Roosevelt elnököt uiegoperaUták

Indianopolis, szept. 24. Roosevelt tit­
kára közh, hogy az a zuzódás, a melyet az 
e-nök a pilsfieldi baleset alkalmával ballabán 
térde és bokája közt szenvedett, egy kis tá­
lyogot vont maga után. Az orvosok ugyan 
kijelentették, hogy a dolog egyáltalában nem 
komoly és veszed-lem nem forog fenn, mégis 
túlzott óvatosságból arra határozták magukat, 
hogv nyomban műtétet végezzenek, melyet In- 
dianopolisbau fognak végrehajtat!,. Az emök 
állapota teljesen kielégítő. Útját félbe fogja 
szakítani és visszatér Washingtonba.

Indianopolis szept. 23. Roosevelt 
nők állapotéról kiadott orvosi jelentés 
hangzik: Az elnökö • végrehajtott cs-kóly
tét déluán 4 óra 45 perczkor be volt befejezve. 
Az elnök, a kit nem altattak el, kitűnő kedv­
ben maradt. A műtét után az elnököt ágyba 
fektették.

Indianopolis, szept. 23. Roosevelt el­
nök este féi 8 órakor visszautazott W ashing-

így
mti-

a
A szállodások XXXI-ik 

nemzetközi kongresszusa.
Tegnap délelőtt 10 órakor ny.tottákaneg a i 

Magtar Tudományos Akadémia dísztermében a I 
szállodások XXXI-k nemzetközi kongresszusát, i 
A magyar tudományok eme díszes csarnoká­
ban, melynek falai mászor mindig a magyar 
szótól hangzanak vissza, tegnap a német nyelv i 
dominált. A kougre.szusnan tárgyalási nyelve • 

■ ugyanis a német, minthogy a résztvevők leg- i 
i nagyobb része Németországból és a német 
| Svajczból való. Más országokból alig jöttek né- 
> hányán; >z osztrákok pedig teljes távoltetükkel 
I tüntettek.

Az ülést Hoyer elnök nyitotta meg német 
nyelven. Üdvözölte az egybegyűlteket és köszö- 

1 netet mondott a magyarok szívélyes vendég- I 
! szerel étéért.
I Süli Ignácz belügyi államtitkár, a belügy- ’ 

miniszter képviselője franczia nyelven a követ- > 
: kező beszédet mondotta:
i •Uraim!
. A belügyminiszter ur, a kormány el- j 
1 nöke e pillanatban sürgős ügyek által lévén 

kongresszust:
•Uraim 1

Budapest székesfőváros törvényhatósága 
nevében és képviseletében szivem őszinte, 
igaz érzelmeivel üdvözlöm önöket, tisztelt 
uraim, mint a szállodások nemzetközi egye­
sületének tagjait.

Köszönetét mondok önöknek, hogy 31. 
közgyűlésüket fővárosunk falai közölt tart­
ják meg, amelynek polgársága igaz, őszinte, 
hamisítatlan szeretettel fogadja önöket.

Legyenek meggyőződve arról,hogy értéke 
szerint becsüljük ez' önök megtisztelő látó­
vá ásának fontosságát, amely alkalmai szó.- 
eál nekünk arra, hogy nemutassuk önöknek 
Budapestet és Budapestben Magyarországot 
és a magyar nemzet*.1, amelynek úgy köz­
jogi állását, mint kulturális és közgazdasági 
viszonyait a külföld, sajnos, még mindig 
téves, nem egyszer rosszakaratú informacatóls- 
ból ismeri. , ,Nyugahurópa kultúrájának védőbástyája, 
királyához hü, hazáját sz relő, alkotmányára 
és szabadságára féltékeny nemzet lakik, amely 
komoly munkával törekszik .arra, hogy a 
kultúra terén a nyugat nagy nemzeteinek 
sorába emelkedjék.

Isten hozta önöket!«
Az élj mzéssel fogadott beszéd után Hoyer 

elnök ismertette a szállodai iparnak legutóbbi

-■

t.vább ugyanis a commendátori rendszer gaz­
dasági rendszer lesz; a coromendátorok — 
tisztelet a kivételeknek — első sorban a java- 
d.-jlom kihasználására törek dt 'k. a monostor 
iieiélelévei, a szerzetesek fegyelmével, az ; llialt 
i ei.diagoknak újakkal való pótlásával nem i 
Jíőduik. Mar pedig erkölc-i betegséget ilyen ' 

utón módon gyógyítani nem i -het. A common- I 
dátorok vagyis azon világi főpapok szám i 
kik már élvezett főpapi javadalmaik mellé i 
Kaptak még egy, két, három monostoron j-va­
il »Imát, igen h’djy volt. Hogy csak a prémon- 
treiiikuél mir.>djak: a varad-előhegyi préposl- 
ságol már közel félszázad óta bírják mint 
comraendát a ván dt egy háznagyok és — mint 
már említettem — éppen ez időben alakítja át 
Kairnáncsehi Domokos t írsas káptalanná; Lele- 
szea szintén commendatort találunk s ez Osthfi 
M klós,1 nem kerülhet’e el e sorsot a jaszói 
pr postság sem, mely Vajai Lá zló egri rrngy- 
prépos1 birtok ban volt.5

Hogy miért kelle t szerzetes rendjeinknek e 
szomorú sorsot megérniük, erre nézve szavain­
kon kívül bőséges kommentárral szolgálnak 
maguk az oklevelek, a minthogy mi is 
al*pi otluk fentebbi mondat 
feltűnő, hogy ezek az ok -k

1 A vatikáni levéltár inár
2 Schmitt, Eppi Agr. II.

(házi.)

ez-kre 
a< a 

u an-s óról-szór v
idézett helyén, 
203. s jászói levéltár

rendtag íal’.l- 
monostorok 

dőltek vagy a 
köny- 

elhanya- 
hiányo- 

hogy ha a 
a premon- 

tökéletfs m<gsem-

azok, essék bár szó a premontreiek várad-elő- 
hegyi vagy csuthi pr tpoítságáról vagy b-oezések 
szent-jobbi vagy tereskői apátságáról. Mikor Má­
tyás királya csú hi és zsámboki prépostságokat 
a premontreiektől elveszi és a pálosoknak adja1 
s ehhez a pápa beleegyezését kéri, eljárását a 
következőkkel okadaiolja .meg: ». . . a vallá­
sosság és tisztesség kötelékeit'meglazítván, a 
monostor javait elpazarolják (a premontreiek) 
az istentisztelet végzését elhanyagolják, zab *- 
ládán és botrányos életet, éln* k s annyira meg­
fogyatkoztak, hogy manapság Csu!h-on egy s >tn, 
Zsámbok on pedig csakis egy

, ha*ó s az is gyengeelméjű ... a 
épületei vagy mar romba

I rombadőléssel fenyegetnek ... a szent
• v-k, kelyhek és más paramentumok 
j goit állapotban részben megc onkitva,

san higyanak hátra . . . annyira, 
mondott prépostságok lovábbra is 
treiek kezében maradnak 
misülés veszedelme vár reájuk . . .«

Az itt közlőiteket mintának fog.adh ltjuk 
el a többire is: a szerzetesek elhanyagolják 

i az istentiszteletet, botrányos életet élnek, a 
I mont s’or' elhagyva szerte kóborolnak, az 
, épületek' !, j tvaikat n»’m gordozzak, az épü- 
' letek dűl id znek: mind -zekét szórói-szóra meg­

találjuk minden ez irányú oklevelb n. Ismé-
1 IV. Sixtus bu tája a Dataria regesiáiban.

telten felmerül tehát a kétség, vájjon 
szerint kell-e venni ez okleveleket, meg ha 
rály irta is 
közül egy i: 
nostor mint olyan 
néről.

N *. ugodt- 
kell azokat s/ószerint v 
rálynak vagy főpapnak 
kiszínezve, nem -gyszer 
nélkül, megható modorban 
teedő monostor él-tét, hogy így 
nvebben birha-sa a 
Ha csakugyan olyan 
szent-jobbi convent, mint 
s Varadt

azokat ? H'szen az említett okok 
elegendő volna, hogy az a ®o- 

elpusztuljon a mid 

.Iliihaljuk tehát, hogy ne«» >/> 
íitjünk. Annak a »’• 
rdekében állód, hogy 
a ‘Ulzás veszedelme 

írja le a megs/ünte- 
arnál köny* 

pápát a htizzáj tolásra- 
bo ránykő lett volna,a2,K.

• - azt Ulászló király 
Pét r elpa aszalják, -éP^lheJ^’ 

hogy az országa ülés oly erélyesen 
a b*’>-c é-o-k jogát ? Vájjon e- y 
bnmUdozó, aoat és -zerzetesek nélkül < 
monostorra hajlandó lett volra-e rabtzt t 
tel* holy p csé jé’ ?

I) h i rn**g is em. «-djük, hogy az 
lek ériéke le^zállita dó, m-'g így 
Ítéletet mondana azok a szerzetesedről.

Azonban, ha (évedmk sz' 
sorsuk súlyosabb volt mint tnegérdem-

okleve-
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étekben való fejlődését. De hogy a szálló- | 
désok a modern igényeknek megfelelhessenek, ; 
szükségük van a kormány ó< a hatóságok jó- ■ 
akaratára.

Örvend, hogy Budapesten, ebben a szép ' 
városban, a hatóságok mind ti tőlük telhető 
eszközzel támogatják a szállodai ipart.

Most Széli Ignácz államtitkár és a főpol­
gármester eltávoztak, mire áttértek a napi- 
rer dm I

í kath. tanügyi öizottság működése. i

— Titkári jelentés. —

A ka<h. tanítók országos bizottságának múlt • 
évi működéséről. Felolvasta Szentségei Atyánk- ; 
naíi 25 éves pápasága jubileumát ünneplő gyű- | 
lésen Számborovszky Rezső elnöki titkár.

Mélyen Tisztelt Országos Bizottság]
A millenniumi év Szent Jakab-havában 

megtartott első orsz. kath. tanítói kongresszus 
határozatából a nagyin, püspök kar megerősítő 
jóváhagyásával immár hat éves buzgó munkál­
kodására tehinthet vissza a magyar kath. tani- ‘ 
lók országos bizottsága és tanügyi tanácsa.

Az cl ő Cicin.-; öt évi tevékenységére nem 
vetek vis».pillantást, meri, egyrészt jelentősem- 
n k ! Ő ar-v-.got szolgáltat a lefolyt év munkás­
sága, másrészt tekintettel a mai gyűlés fensé­
ges volta — és gazdag tárgysorozatára 
előre s-ámot vetettem az idővel.

A lefolyt munka-évet azon hódoló felirattal 
k tdlük, melyben báró Hornig Károly vesz­
prémi megyés püspök, valóságos belső titkos 
tanácsos urnák, a kath. tanítók fényes tehet­
ségű, nagy tudományu, bölcs tapintata vezéré­
nek a védaök-elnökségről lemondása alkalmá­
ból távozása fölött a legősziutébb kebellel mély i 
fájd-ihnu k kifejezése mellett fáradhatlun bűz- ! 
»almáért legnagyobb köszönetünket nyilváei- ‘ 
tOttUk.

Kedves kötelességet teljesített a tanügyi ' 
tanács, midőn 1901. deczember hóban megtar- j 
tóit tanácsüléséből dr. Széchenyi Miklós győri, i 
István Viimos szombathelyi és Városy Gyula 
székesfehérvári újonnan kinevezett püspököket | 
feliratban üdvözölte, melyre meleg hangú kő- I 
szönő válaszok érkeztek. i

A lefolyt év tevékenységét nem a gyűlések j 
száma, hanem gazdag tárgysorozata jellemzi. 
Alapsz báljaink értelmében megalakultak a kü­
lönböző szakosztályok és különösen a képző­
intéz ti és népnevelési nagy munkásságot fej­
tett ki.

Legnagyobb alkotása volt az elmúlt évnek: 
»A kath. tanító- és lauitó-képző intézetek ké­
pesítő-, magán-, osztály-, felvételi-, pót- és ja­
vító-vizsgálatok szabályzata«. Égető szükség 
voll n munka létrehozása, meri az állam ily J 
iránya szabályzatát a legtöbb egyházi hatóság i 
egyszerűen át ve te. pedig az utolsó állami sza- j 
bályzat nem hogy javilana az eddigi helyzeten, j 
de meg a öiui.f rfiik megelégedését sem tudta • 
KisiyfTM. Szabályzatunk kikerüli az állami ké- ■ 
pesiiöi szabályzatnak a szaktekintélyek állal I 
‘•gyhmgulag elitéit azon legnagyobb hibáját, j 
bogy a szóbeli vizsgálatot a sok tantárggyal , 
tuhömötié tette, továbbá felülmúlja: a nemzeti 
jeliögü tárgyak kiemelésével, a gyakorlati ügyes­
eget kívánó tárgyak es »Sieges felmentésével, I 
htvábba leginkább pedig azáltal, hogy a gyakor- í 
at’ tan tá.-: fontosságának érvényre emelésével » 
^tanító! képesítés szakszel őségét minden ed­
digi szabályzatnál jobban biztosítja.

A kath. iskolák függetlenségéi önálló in- • 
;'z“ '^déss • 1 kíli érvényesíteni. Hármas szempont . 

V’1® 5 '■ v'7>:g,i!rJí szabályzatok és intézkedő- . 
s,-’k m' llapi'ásánál: az erkölcsi, a nemzeti és ; 
a szakjelleg.

Behatóan meg lett, vitatva azon elvi szem- ■ 
pHibó: sérelmes szokás, hogy a képzők elől- I 
Dr.i ■ víz i.»alati engedély megadását egyenest ! 
A »'ősziéről teszik függővé, holott kálvinista j 
hí • i then e t egészen jogu-au az iskolafen- 
'r,*‘k gyasurolják. A rumiszl ru .k c tip n tu- j 

' ni’’'’8ui vétel végett, van a dologhoz köze. A ;
• ’ • töl b tagj i ezen lény, ge.= dé-ben

oydatko.otf, hogy abban ma sincs egyfor- 1 

maság. Vannak intézetek, melyekben a vizsgá­
lati engedélyek megadásához a miniszter nem 
foly be.

Hogy a képzős vizsgálati szabályzata tel­
jes munka, mutatja azon körülmény, hogy a 
két főm. bibornok személyesen, a nagym. 
püspök-kar több tagja ped g írásban fejez­
ték ki elismerésüket, a szabályzatokat pedig 
köz!»'.-, vég« t felterje-zlették a v.-‘l.- és közokt. 
miniszterhez.

Nem csekélyebb jelentőségű dolog, hogy a 
»Róm. Katit. Népiskolák és Népiskolai Taní­
tókra Vonatkozó Rendszabályoknak Revideált 
Tervezeté <-t, valamint a kath. népoktatásügy 
minden fokozatára már revideált tantervevet a 
herc-.egpriüiás ő főmagasságátől a tanügyi ta­
nács visszakérvén, újabb dolgozás alá vette.

Megállapította a tanítóképzők tantervének 
általános elveit, mely ezerint: az állami terve­
zetből, a mi jó, követést- méltó, meg kell 
tartam, de önállóság nélkül mindent átvenni a 
kath. tanügyi politikával ellentétben áll; a 
szakképzést avr 1 kívánja emelni, hogy az 
általános műveltséget képző tárgyak a III. 
osztályban li:helők>g befejezte seriek, úgy, hogy 
az általános képzés ne sülyedjen, s a szak­
képzés másodrendűvé re váljék. Az eddigi 
tervezetnek az a hibája, hogy az általános 
képzést tulfzszitik s nem uralkodik bennük a 
paedagógiai irány. A szakjelleget az általános 
műveltség harmóniáiéval kell biztosítani, az 
ismétlést fentarlja, de óvakodik a tultengéstől, 
tekintettel van az oktatás erkölcsi jellegére, a 
negyedik évfolyamban a súlypontot — a hit­
tan, magyar irodalom és ,-nizeti történet 
mint rendes tárgyak feentarlásáv, 1 — a gya- 
koristi kiképzésre fekteti s ezen elv betartá­
sával az óraelosztást is megállapította. A 
végleges döntésig nyílt kérdésnek hagyták, 
hogy a módszertan melyik osztályban kezdőd­
jék és ki tanítsa.

Az ál-alános tervezetet kiírják az egyes 
tanártestületeknek, a tanítási tervezet rész­
letes tárgyalására p-dig külön-külön szak­
férfiakat bíztak meg. A magyar ny< Ív és iro­
dalom részletes te: vezetet már is tárgyalta és 
elfogadta a tanügyi tanács. 

Ugyancsak elfogadta a képezd, i szakosz­
tály azon nézetét, hogy a tanítói állásnak ma­
gának nem á'l érdi-kében, hogy tagjai előtt 
mindenféle pálya megnyíljék s kimondá: hogy 
e túlhajtott irány ellen főképen a szakjelleg 
fokozásával lehet elíwiállani, melylyel el­
zárhatjuk a más pályán való érvényesülést. 
Az egyes tárgyak módsz/.-rtani utasítására nézve 
a tanáé- a tanítási terv revisiója után fog 
dö Jeni.

Előké-zitette az óvónőképzők tervezetét, a 
polgári iskolai tanító és tanitónőképzők tanter­
vét pedig most inul a-ja be.

Hossz bb megbeszélés után az elérni is­
kolák tantervét egy bizottságnak adta át; ma 
volt alkalma a mélyen tisztelt Közgyűlésnek 
e derék dolgozat felett véleményt nyilvá­
nítani.

Biztos megállapodásra ju oltunk a gazda­
sági (ismétlő) iskolák szervezetére nézve is. 
Ezen iskola tantervét szintén az elmúlt év 
készité elő s mint teljesen kész s több olda- 
lulag átnézett müvet tűzte tárgyalásra a mai 
közgyűlésnek.

Az egyöntetű-égre törekvést mutatja a 
tanács azon eljárása, mely yel lépéseket tett, 
hovy alapszabályaink szerint a tankönyvbirálat 
az ö hatáskörébe tétessék át. — A szerető 
atyai gondosság megnyilatkozását látjuk azon 
határozatában, melynél fogva kéressék fel a 
nagym. püspök-kar, hogy a gyermekeknek in­
gyen kiosztásra a *Népiratkák«-at a templom­
pénztár terhére engedélyezze. — Minden el­
ismeréssel szólhatunk bizottságunk azon tö­
rekvéséről, hogy kérvényezte a felettes és tan- . 
ügyi hatóságokkal szemben a bélyeg ős por- t_ 
tómeütességet, amit azonban elég sajnos, a íj 
keresk. im iszier nem engedélyezett. — Az 
országos bizottság fejlesztéséi, czélozza azon 4 
memormdiiifs, m<‘lyh“n kérjük a nagym. püs ' 
pök-'cu tói, hogy a \mító agyi.: t<?k sz.irvei.ms- j 
senek s hozassan k kapcsolatba a központi 
tanítói képviselettel.

Ezen évben hagyta el a sajtót a magyar í 
ki r >. ..»»-súg kilenc -izazados körmc’spe atkal-• 
inából tartott országos kath. tanítói ünnepi R

kongresszus emlékkönyve, melyért a szerzőnek 
jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. E munka 
átnyujtása alkalmából úgy a kőt bibornok, 
mint számos püspök szólott teljes elismeréssel 
az országos bizottság hasznos, irányitó mun­
kásságáról. Egyetlen iskolai könyvtárból sem 
s/abadoa a jeles dolgozatnak hiányoznia; a y- 
ny val kevésbé, mert tiszta jövedelme a köz- 
pi> ti iroda fenntartására fordittatik; itt je­
gyezzük meg, hogy a központi iroda szabály­
zata m -gerősitős végett a nagym. püspöki kar­
hoz felterjesztetett.

Egyházi elnökünk bőkezűségét, ügyszere­
tetét és annak szolgálatában értékesített böl- 
cseségéi hirdető munka: a kath népoktatásügy 
kilenczszáaados története, melyre vonatkozó 
bírálatok b érkeztek, s mivel a pályányer.es 
szerző hajlandónak nyilatkozott a bírálóktól 
kívánt változtatások irm'nsztülvit,,!ére, a mü 
meejekmésn biztosítva vn.

Az elmúlt évben határozott a tanügyi ta­
nács az elhalt tauiiók özvegyeinek félévi juia- 
1.-kában, mely szerint L-híéretett a nt.gym. 
pü--.pöki-kar, h<>gy a ha’ósáta »Iá tartozó is­
kolákban az 1868. XXXVIII. t.-cz. 139. és. 140. 
íj-ail a vallás- ős közokt. miniszter szerint 
rendezze, s hogy ebbeli határozata a közigazga­
tási hitóságoktói szükséges esetben végr.-haj- 
i i-sé.. ez-n határozatát az «llétékes miniszte­
riül.: "51 is mutassa le. Továbbá hivatalos 
jegyzőkönyv alapján lett hangoztatva, hogy a 
kath. s általán felekezeti tanítók illetményeik­
nél: az 1893. évi XXVI. t.-cz. 7 §-a alapján 
kitüntetett hátralékok az egyes adósoktól köz­
igazgatási utón hajtandók be s így a tanítók 
esetről-esetre kívánhatják a törvény végre­
hajtását.

A kántor-tanítók osztozkodására nézve szin­
tén igen gyakorlati dolgokban állapodott meg: 
a) Az özvegy félig élvezi a lakást és a stólát 
kivéve minden jövedelmet, ezen időre a segéd­
tartás az iskolafenlartó kötelessége, ö) A java­
dalom megállapítása polgári évre szól, c) A 
tanítóknak állása jövedelméből annyi tizenket- 
ted rész jár, a hány hónapot állásán töltött. 
d) A munkabér azt illeti, aki azt teljesítette, a 
hívekre ez nem vonatkozik, e) A vetőmag azt 
illeti aki elvetette, az adót is arányosan kell 
felosztani, f) A fajárandóságból a téli hóna­
pokra 3/»-ad rész, a nyári hónapokra ’/,-ad 
rész essék, g) A stóla illetmény azé, aki a 
fa. ctiót végezi. — Ezen megállapodások szin­
tén a nagyméltóságu püspöki karhoz lettek fel­
terjesztve.

Mivd pedig a tanítói nyugdíj revisió 12 
órájában vagyunk s a kántortanitók nyuvdij- 
rendezése érdekében kötelességünk állást fog­
lalni, hódolatteljesen megkeressük a nagym. 
püspök-kart, hogy felterjesztett memorandumun­
kat a magas kormányhoz átküldeni kegyesked­
jék s különösen hívjuk föl figyelmét emlék- 
iraiuiik B. 11. 1. pontjára, mely szerint, ha a 
törvény a kántori illetményt, a tanítói fizetés 
kiegészítéséül elfogadta, úgy a nyugdíjba is 
számítsa be.

Ezek után megköszönve a mélyen tisztelt 
országos bizottság becses türelmét: avval zá­
rom jelentést met. amivel kezdenem kellett 
volna; 1902. évi áprit 22, megtartott gyűlé­
sünkön dr. Steinberger Ferencz elnökünk a 
szív iegfwgyobb melegével szólott a Szentsé es 
Atya, XIII. L°o 25 éves pápaságáról s kapcso­
latosan dr. Walter Gyula praelatos-kanonok 
indítványaival kimondá: a mai magasztos 
ünmpi közgyűlés tartását, a hódoló felirat 
szerkesztését, továbbá a kalb, tanítóknak Ró­
mába való zarándoklását.

Vajha sikerülne!

Régészeti és történelmi mnzenm. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8— 5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—íj óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

Okt. 19 20. Iparosok országos kongresszusa.

Kérjük azon tiszteit előfizetőinket, kik 
hátralékban vaun a k, h o <| y előfizetéseiket li oz- 

zátik juttatni szíveskedjenek.
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i.

Vetkezödik már a róna
Tarka dísze hüli le róla
Né ni s — látni — szinte fáj 
Hogy sorvad az őszi táj . ■ ■

Mért, hogy így kell véget érned ?
Tarka, boldog, nyári élet . . •
— Hiába való panasz, —
Tarka

t

élet sorsa az.

II.
halálos ágy a róna 
a nyár fekszik itt

* A káptalani helynök körlevele. Vinkler 
József ez. püspök, káptalani helynök terjedelmes 
körlevelet bocsátott ki a várad. ^íházmegye 
papságához, melyben közli a P’Pának 
utóbbi encycbkáját, a Congregátióknak külön 
böző érdekes ügyekben hozott döntvényéiin­
tézkedik továbbá a magyar nyelv kötelező t - 
nitásáról a népiskolákban (különben az egész 
egyházmegyében csak egy pár nemzetség, is­
kola van, ott is régóta kötelező a magyar 
nyelv, sőt a II. osztálytól kezdve magyarul 
tanítanak/ majd közli a 
nagygyűlésre, a kath. tanít

Nagy
Rajta
S eltemetni annyi báját 
Hidegnek a szél segít.

Volt egy ősz, nem láttam ezt én, 
— Együtt néztük angyalom — 
S annyi bája volt a földnek 
Mint egy május hajnalon.

111.
Őszi szélben úszva, szálva 
Vánd >rpókok gyönge szála . . . 
Piczi jószág! — Űzi vágya 
A me egebb jobb hazába . . .

Ám de haza hogy találjon
Egy törékeny gyönge szálon ?
Lám ő — merre? — meg se kérdte, 
Rábízta az őszi szélre.

S most rohanva, — majd akadva
— Megpihenni — íü s fa galyra . .. 
Vágytól űzve, gyönge szálon 
Kóborol a nagy világon . . .

Mintha sorsom benne látnám, 
Kóborolok, én is árván , .
Hova? — nem, de merre? tudva 
Ráléptem egy hosszú útra.

Mint vándora ős i szélnek
Hátha én is oda érek
Hol a munka bére várna . . .
Hova csal a lelkem álma!

Dutka Ákos.

Szent Gellert.
Olt áll az ősz főpap, a hős, a győzedelmes, 

a mártír . . . Arczán isteni nyugalom . . . lel­
kében hite iránti odaadás .. . így állhatott ott, 
kezeit kitárva, a szent keresztet az ég felé 
nyújtva, mikor olt a Kelen hegyén körülvette a 
vérszomjas pogánysereg, hogy a következő pil­
lanatban letaszítsák a halálos melybe . . . így 
állt ott nyugodtan, meg nem rendülve s az ég 
Urához még akkor is hő fohászt küldött: »Uram! 
bocsásd meg nekik . . .<

így képzeli őt el a művész nagyralátó lelke, 
így fog oR állni örök időkre, díszéül a nevéről 
nevezett hegyen s hirdetni fogja fönséggela ke­
resztény hit erősségét, kitartását, a melyhez az 
ő lelke is hasonlított ...

A király által az országnak ajándékozott 
tíz szobor egyike Szent Gellért szobra, a mely 
Jankovich Gyula ismert zseniális művész vésője 
aló! került ki.

Leleplezési ünnepélyét a mai napra ter­
vezték, de mert együtt tar’jak az eskütéri bid 
megnyitásának Ünnepéi,ével, a mennyiben a 
hídfő fölött a hegyre vezető diszuton fog állni, 
a hid környéke pedig még rendezetlen, egyelőre 
elhalasztották mindakettőt.

Ennek a sz iborna - a leleplezése fog mind 
a tíz közölt a legnagyobb fénynyel és ünnepé­
lyességgel megtört rmi, a mint hogy a térítő 
nagy püspök emlékezete ezt meg is követeli.

felhívást a kath. 
; zarándoklására, 

vaiaramt a számadást a kath. tanítok 
alapjáról, — majd egy érd-kes kúriai 
közigazgatási bírósági - 
jelentőségű miniszeri rendeletét e végre 
személyi híreket, áthelyezéseket, melyekről la­
punkban már megemlékeztünk.

* Kinevezés. Az igazságügy minLzt -r Cei- 
boán László szilágyc<ehi kir. Járásb ró ági ír­
nokot a tenkei k»r. járásbírósághoz segédkönyv­
vezetővé kinevezte.

* A főgimnázium ifjúsága NátaMassynál. 
Abból az alkalomból, hogy Nátafalussy Kornél 
prem. rendű kanonok, a nagyváradi tankörül at 
kiváló érdemdús főigazgatója nemrég ü te meg 
10 éves jubileumát, a főgimnázium ifjúságának 
nevében S ríbely Gyula, Györgyi Mihály és Nagy 
József Vili. oszt, tanulókból álló küldöttség ke­
reste fel tegnap a kiváló tanferfio . Az ifjúság 
nevében Strébdy Gyula üdvözölte a (.»igazga­
tói, ki meleghangú és magas szárnyaiéin be­
szédben válaszolt, hizaszer tette, az uralkodó­
ház iránt való hűségre, kitartásra buzdította az 
ifjúságot, majd végül mjgköszöate az ifjúság ki­
tüntető figyelmét.

* Esküvők. Beniczky Sándor orsovii fia­
tal derék vámtiszt tegnap dél lőtt fél 12 óra­
kor vezeite oltárhoz bájos aráját: Novak Gi­
zella okh-v. tanítónőt Novak Józs 1 epnész 
kedves, szép leányát, a premontrei r-md tem­
plomában. Az osketés szertartását Halász Gyula 
1. sz. papnöveldéi 1 „
mek beszédet intézett az ifjú párhoz. 
Moskovits Miklós szhsz--város tegnap 
tartotta e-küvőjét Schwarcz Fér-mez 
bájos és kedv s leányával: Ilonkával.

* A volt honvéd laktanya — bárhíz. A 
vidéki városok óriási áldozatosat hozna* az ál­
lamnak a különféle állami fuuücziók végzésével. 
Viszontszolgálatról azért szó sincs. Nagyvárad 
város tisztviselőinek jó része is azért szüksé­
ges, mert az állam töméntelen teendőt nyom a 
város nyakába. Egész erejét igénybe vi tték a 
kaszárnyák építése, inig iskolái nincsenek. Az 
uj honvéd gyalogsági laktanya kiépítése által 
felszabadult a fő-utezai régi honvéd laktanya. 
Mint értesülünk, a kormány a felszabadult lak­
tanya épületet bérhazzá akarja átalakíttatni s 
az államépiiészeti hivatal most dolgozik a Űr­
veken. 3—4 szobás magánlakásokat akarnak az 
épületből Ciinálni. Az olaszi-i községi leányis­
kolának nincs épülete; alkalmatlan bérházakban 
van elhelyezve. Erre a cz*élri teljesen megfelelő 
volna a volt laktanya, sőt még egy pár al-óbb 
fiúosztálynak is jutna elég hely, A város óriási 
tehertől szabadulna meg, ha sikerülne ezen 
épületet az államtól iskolai czélokra elnyerőié. 
Ez a kérés nem is olyan trvrész és indokolat­
lan, mert már hasonlithatlaoul többet és több 
ízben áldozott a város az államnak. A tanács 
meglehetné most ilyen irányban a lépéseket.

* A megrendelések gyűjtéséről szóló tör­
vény újabb magyarázatot nyárt. A kreske- 
d I mügyi miniszter ugyanis kimosd i ia, hogy 
külföldi, illetve nem hel\heli draga* ő k r ske- 
dőknek meg van engedve, foglalailan gyön­
gyökkel és drágakövekkel az országban levő

s-'géiy- 
és két 

i ítéletet, néhány kisebb 
rendeletét s a

?

1

lelkiigizaató végezte s re- 
— De. 
délután 
birtokos

illetőleg a nem helybeli ékszerészeket és ék­
szerkereskedőket feíkeresni és a kívánt árut 
azonnal át is szolgáltatni. Azt mondja a mi- 
niszter hogy ez az engedély sem a házalás, 
szabályzatba, sem a megrendelések gyűjtésé­
ről S'óló törvénybe nem ütközik s az ilyen 
külföldi kereskedők egyedül csak arra köte­
lezendők, hogy a foglalatlan drágakő-árusításra 
az elárusitás helyén előzetesen ipangazolványl 
váltsanak.

* Esperes! gyűlés. A nagyvárad-központi 
esperesi kerül» t papsága ma tartja őszi gyű­
lését a vár :d-velenczei plébánián. A gyűlés 
d. e. 9 órakor szent misével veszi kezdetét.

* Kettős halálos ítélet. Szenzácziós ítéle­
tet mondott ki kedden a kalocsai törvényszék, 
Ugyanis ekkor tárgyaltak Dér Péter és Dér 
Karoly majs i lakosok bűnügyét, kik a nult 
évben kirabolták Perneki János harkakönyi 
lakost, ennek B ircsa nevű lányát agyonlő ték. 
a család többi tagjait súlyosan megsebesítették 
Az esktidtbiróság mind a két vádlottat halálra 
ítélte.

* Ä'gkere ztelkedés. Dr. Schwarcz Gusz­
táv. a budapesti egyetem tanára s ez idei dé­
kánja a napokban a kath. vallásra tért. A ke- 
resztséget a budapest-erzsébetvárosi templom­
ban vette fal Tólhfalussy Béla plébános ke­
zeiből.

* A fiiadelfiai magyarok ünnepe. Alig 
zajlottak le a uew-y >rki fényes magy ar ünnep­
ségek, már is leikes ünnepet rendeztek az 
amerikai magyarok Filadelfiában, ahol többek 
között megható jehn-4 történt. A magyarok 
bankettjén részt vett Pigyelmessy ezredes, a 
ki Kossuth L.jóssal jö.1 ki Amerikába és itt 
végig küzdötte a 65-ös polgárháborút is. Az 
öreg veteran Mkö-zömőjében végtelen háiá-

, val és rajongással beszélt Amerikáról. Többek 
i között ezeket mondta:

— Nemcsak földet, hanem puha kenyeret 
is adott Amerika az emigránsoknak s a ma­
gyarok nem lehetnek el ggé hálásak sz Unió 
iránt, azért a mit ez a magyarokkal szemben 
cselekedett.

Mnjd így folytatta:
— Megígértem Kossuthnak, hogy míg ő 

él, addig a lábamat be nem teszem Magyar­
országba. A szivem elszorul, mikor erre gon­
dolok, de hiszem és mindig remélem, hogy meg­
látom még hazámat, m ni önálló országot. Az 
öregnek elcsuklott a szíva s könnyezve ült lj. 
Perényi László róm kath. plébános, Ku hy 
Zoltán ev. ref. leikész Zseni Józseffel most 
sorba járj ik az Unió nagy városait, mindenütt 
éh-szive az amemai magyarokban a távol haza 
iránti szeretetüket.

* Veszedelmes hulló csillag. A felhők 
tüze, a villám gyakran szokott veszedelmet 
okozni a földön, de arról, hogy a hulló csillag 
is komoly kart tett volna az emberek va­
gyonában — ritkán hallunk hirt. A meteor­
ról legalább a-.t tamtjáa a csillagászok, hogy 
még a levegőben elhamvad és csak a hamuja, 
esetleg inegszeuesedelt darabja jut a főidre- 
Most Újvidékről kapott tudósításunk ennek 
ellenk ezőjét bizonyítja. Újvidékről jelentik, hogy 
Diiócz községben egy csillag, mely Gaspar 
István pu-ztaján esett le, lángba, borított töb 
zab asztagot.

*
• kimenetelű hajlóvadászat volt vasárnap 
. vidéki Parube község határában. — 
i ugyanis a környéken i
; annúra, ho*y » m».«— 
‘ termesét már mnjdnem tö kre telték. -~ 
í elöljáróság kérel ere az 
I tot rend it el s ezt :

alatt e hő 21 é i tartottak 
a környékből sok úri eml 
tÖhöti puskával. N nagy 
ké-őn k zdhették m>-g a 
az első haj ásnál végzetes 
történt. A vadász1 k a kijelölt helyen 
var ák a vad k»t, a melyeket a 
k llett volna felzavarni. 1
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. pjdhráczki Lajos tanító egymáshoz közel 
állottak, a mikor tiem messzire tőlük egyik 
bokorban csörtetést hallottak. A kél vadász a 
hokor irányában sütötte el fegyverét. A lövés 
tán jajki'itást hallottak. A megrémült vadá- 

“ v odafutva Pomoly Adám porubei lakos 
Litót találták átlőtt mellal és átlőtt nyakkal, 
üítd a két golyó találta a szerencsétlen hajtót, 
■ ki a többiektől előre törve, té edésbe ejtette 
8 vadászokat. A b nczolás megállapította, hogy 
mind a két lövés feltétlenül halálos volt. Lakit 

Podhráczkit bekísérték a törvényszékhez.

* A kolozsvári Mátyás-szobor felállítása. 
padrusz mester alig fejezte be a zilahi 
Wesselényi-szobor felállítását, legott Kolozs­
várra utazott, hogy dicsőséges nagy müvének 
felállítását megkezdje. Ma már serényen folyik 
a munka a fejedelmi városban a nagy arányú 
szobor felállítása körül. A szobor talapzata 
ji'i, : és környékéi makadámmal burkolják s 
e fölé állítják a masszív talapzatot. Még há­
rom hét választ el az erdélyi nagy ünnepély­
ül ds Kolozsvárott már városszerte lázasan 
kés'illődnek. Most folynak a jelentkezések. Az 
ország minden részéből ígérkeznek vendégek. 
Főórák, egyesületek és hatóságok egymás után 
jelentik be látogatásukat. A napokban Frank 
Dyer Chester az amerikai konzul is értesítette 
Kolozsvár városát, hogy az ünnepen részt 
tos?. Az előre látható óriás vendégsereg el­
helyezéséről már eleve gondoskodik Kolozsvár 
közönsége, nagyon sokan önként és ingyen 
ajánlottak fel szállásokat.

’ Pató Bálok dala. Magasztos látvány 
volt, amint a szinte végnélkül! menet végig- 
hömpölygölt a Kerepesi-uton a Kossuth-nótát 
énekelve.

Egy franczia tudós, aki vendégképp idő­
zik nálunk, elragadtatva nézte az impozáns 
látványt egy erkély magasságából és csodál­
kozva kiáltott fel:

— Ah, mily szép ez! Egyetlen nép sem 
tud annyira lelkesedni, mint a magyar! Szeret­
ném megösmerni annak a dalnak a szövegét, 
amelyet most énekelnek 1

Az egyik kísérője lefordította neki kész­
ségesen :

—• Kossuth Lajos azt izente, elfogyott a 
regimentje. Ha még egyszer azt izeni, mind­
nyájuknak el kell menni.

A franczia összeránczolta a szemöldökét 
és elborul! aiczczal szólott:

— Hm! Ezt nem értem. Miért mondja az 
a i óta, hogy »ha még egyszer azt izem ?< 
Miért nem megy mindjárt az első üzenetre ?

A kisérő keserű mosolylyal válaszolta:
— Hja, ez az éppen ! Ez ami legjobb nép ■ 

ualnrk, mert a leghívebben fejezi ki a magyar 
nép lelkét !

Kora Artur illetősége. Wachtel nagy- 
kikiodai rendőrkapitány f-lkérle Korn Artúrt, 
hogy illetőségét 48 óra alatt igazolja. Korn il- 
löték-.'Siégért folyam» dott, de a kérvényt ma a 
Táro:.i tanács elutasitotla.

Igazságszolgáltatás.

A megsértett parlaineut0 A szocziális-
1898 április elsején egy tompa-utezai 

korcsmában n ■pgyülést tartottak, melyen az 
^ori BáníTy-féle képviselőházat szapulták. 

fli’hány szónok felszólalt, kíméletlen hangon 
«.élt a »három millió forinton összevásárolt« 

többségről.
A rendőrség emberei, Jakab Bála rend- 

r,,gilmazó és lovag Hutsenreiter Sándor 
ív hasztalan csititollák a munkásokat 

t az akkori kitolonczolások és foto- 
^1! -l. -ok miatt nagy volt az elkeseredés. 

f , 18 a népgyülést feloszlatták és a szó- 
lh' “ a képviselőház tagjai ellen elkövetett, a 

büntető törvénykönyv 261. §-ába ütköző és a 
262. § a szerint minősülő nyilvános becsület­
sertés miatt a bíróság elé kerültek.

A vád szerint Steinberger Sándor kárpi­
tossegéd »gazemberek«-nek nevezte a képvi­
selőket, mikor pedig a rendőrtiszt megintette» 
azt felelte volna, hogy a munkásokhoz csak 
nem intézhet mást, — mint forradalmi be­
szédet.

Csanádi Dénes gyári munkás a beszédé­
ben ezeket mondta a többek közt:

— Kitisztítjuk azt a piszkos istállói, melyet 
országgyűlésnek hívnak!

De legélesebben Farkas Alajos mázolóse­
géd kelt ki a képviselők ellen:

— Nem fogjak tűrni, — mondotta volna 
a rendőri felj egyzések szerint, —• hogy csirke­
fogók és gazemberek ülj nek a parlamentben. 
Megfogjuk mutatni, hogy az a parlament, mely 
megvásárolható mint egy ulczai nő, tovább 
működői nem fog.

M'iidhirmójukat a képviselőház megsértése 
s még külön Folacsek József szabósegédet a 
jelenvolt rendőrségi kiküldöttek megsértéséért 
vád alá helyezték süsükben afőíárgyalást teg­
napra tűzték ki dr. Szabó Géza bíró elnöklésé­
vel. Minthogy azonban az egyik vádlott, Far­
kas Alajos nem jelent meg, a törvényszék 
bele sem fogott az érdemleges tárgyalásba, 
hanem elhalasztotta azt egy újabban kitűzendő 
határnapra.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Csütörtök: Kisasszony feleségem.
Péntek: Kis herczeg.

Az ember tragédiája.
Újra üres ház, a mit pedig az előadás 

ezúttal nem érdemelt meg. Tavaly óta az Em­
ber tragédiájának előadása nőtt. Nemcsak Évá­
nak volt már kitűnő szemőlyesitője László 
Irén, hanem akadt, végre megfelelő Adám is: 
Kovács Lajos. Szép tehetségű fiatal színész, a 
kitől még sokat várhatunk. Orgánuma férfias, 
kellemes, kiejtése, beszéd modora megnyerő s 
s a mi fő a drámai műveknél: tud gondol­
kodni és érezni a szerzővel. Egyelőre még 
nincs meg teljesen az a rutinja, hogy egy este 
10—12-féle alakot egymástól élesen megkülön­
böztetve adjon < lő. Bizonyos filozófi nyugalom 
ömlött végig Adámja valamennyi megjelenésén, 
a mi némileg hasonlóvá tette őket. Az elhatá­
rolást még sokkal élesebbé, az egyes alakokat 
a Falai Fáraótól a sarkon járó aggastyánig 
egymástól sokkal különbözőbbé kell tenni, mint 
a hogy az Kovácsnak sikerült. Idővel azonban 
tehetsegével ezt is el fogja érni.

Az előadásban ismét László Irén vezetett, 
a kiről ezúttal fölösleges a lavalyi d'cséreteket 
ismételnünk. Igen jó Luczifer volt Peterdy, míg 
a többi szereplő közűi újra messzire kivált 
Pintér pompás sonsculotteja.

—r.

A szombati premier. A szombati hár­
mas premier p óbu jajában folynak a szín­
házban. A darabokat Somogyi Karoly és Pe­
terdy Sándor együttes n rendezik s a próba- 
kői ott vannak a szerzői is. Bíró L\jos drá­
májából E. Kovács Mariska, László Irén, Benkő 
Jolán és SzíFvassy Sándor Jatszák i főbo sze­
repeket. Dénes Sándor darabjában László Irén 
és Tóth Elek a főszer plők, Ady Endre szín­
képéből az gisz darabot domin áló főszerepet

Két operett. Ma és holnap este is ope­
rettet játszanak a színházban. Ma este a Kis­
asszony feleségem kerül színre, holnap, pén­
teken este pedig a Kis herczeg, melynek keddi 
előadása olyan nagy sikerű volt.

Nagyváradi szerzők a Nemzeti - 
színházban. Bíró Lajos, Dénes Sándor és 
Ady Endre darabjainak szombati premierje 
elé — mmt. a hogy előre lehetett látni — 
nemcsak Nagyvár-.don néznek óriási érdeklő­
déssel, de mindenütt író és művészkörökben. 
Ennek a nagy érdeklődésnek a fiatal írókra 
becses bizonysága az a levél, melyet Somogyi 
Károly színigazgató tegnap kapott. Somló Sán­
dor ó1, a Nemzeti-színház igazgatójától. Azt 
irja Somló, hogy rendkívül érd iklődik a Szig­
ligeti-színház szombati eseménye iránt s na­
gyon sajnálja, hogy nagy elfoglaltsága akadá­
lyozza a premiérre való lejövetelban. A Szig­
ligeti-Társaság október 27-iki jubileumára Nagy­
váradra jő s kéri a színházat, hogy ha lehet­
séges, tűzze ki akkorra a műsorra ezen da­
rabot. Ö nem hive a régi, maradi elvnek, 
hogy vidéken lejátszott darabot budapesti 
színpadon elő adatni nem lehat s esetleg at­
tól sem zárkóznék el, hogy e három darabot, 
melyekről s mely íróitól annyi d cséretest 
olvasott és hallott, a N inzeti színházban is 
az’mrehozassa. A három darab különben is 
biztosra vehető sikere esetén természetesen 
készséggel teljesiti Somogyi igazgató Somló 
Sándor kérését.

Szigligati-Szhház.
Folyószátn 7. Bérlelsztinet.

Ma csil törtükön, 1002 wzept. 25-én

Kisasszony feleségem.
V g Operette.

SZEMÉLYEK:
Palaméd Vanderbum, báró — 
Hannibal — — — — 
Friekel, órás — — — — 
Petersop Palamdő kulcsárja — 
A polgármester — — 
Kikiáltó — — — — — 
Marjolaine, Palaméd neje — 
Avelin, Petersop leánya — —

Szathmáry Árpád 
Pintér Imre 
Kalmár Béla 
Bérezi Gyula 
Csatár Győző 
Vank István 
Örley Flóra 
Kulinyi Mariska

HELY.lttAK í Nagypáholy 7 ti i i.idszinti és első 
emeleti páholy fi frt. Másodemeleti oly 4 forint. 
Zsőlye í. frt 50 kr. Körszék l frt 20 kr.. Támlászék, 1 
frt. Érkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák es kuonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1O kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldvlán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7 fi órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, szeptember 26-án

Kis liei'czeg.
Operette.

Széli a királynál
Budapest, szept. 20. (Saj. tud. táv) 

Becsből jelentik, a király S/.éll Kálmán 
miniszterelnököt délalán kihallgatáson 
fogadta, mikor is Széli a kiegyezési tár­
gyalásokról referált.

Tiszti előléptetések.
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. táv.) 

Legjobb források szerint a novemberi



6

w

• •

■

■■ W-svV
Xh ■'

<1
ti ;

. T-c ■Ví

TISZÁSTUL (221. se.)
1902 szeptember $>.

előléptetések előmunkálatai folyamatban 
vannak. Hadnagyokká az előléptetésre 
alkalmas összes tiszthelyetteseket kine­
vezik.

Kiegyezési tárgyalások
Hécs szeptember 24. (Saj. tud. táv.) 

A miniszteri konferencia ma délelőtt 10 
tegnap megkezdett 

vámtarifa 
i déli szünetet 

kivéve estig eltart s előreláthatólag a 
■ ’ i igénybe 

tárgya az 
iá íenálló

órakor folytatta a 
tanácskozásokat az autonóm 
ügyében. A tanácskozás a 
kivéve estig eltart s : 
holnapi és holnapután! napot is 
veszi, il tanácskozásnak a t ■ 
autonóm vámtarifára nezve még 
differencziák áttekintő összeállítása, ame­
lyet a két kormány előadói a legutóbbi 
közös miniszteri konler mezia utasítása 
szerint dolgoznak ki.

szeptember 24. (Saj. tud. táv.) 
A kiegyezési tárgyalásoknál sikerült több 
nehézséget megoldani, de a miniszterek 
mégegyszer összejönnek a vámtarifa vég­
leges megállapítása vegeit. Ezek daczára, 
beavatottak beszélik, hogy örülnének a 
miniszterek, ha a legközelebbi budapesti 
összejövetel utolsó lenne a vámtarifák 
ügyében,

Lipol herceg Becsben
Becs, szept. 24. Lipót bajor 

reggel Münchenből ideérkezett és ő 
peifzingi pályaudv ron üdvözölte < 
czeg ma este Visegrádra utazik 
szeptember 28-án György herczeggel ide 
szatén (M. T. 1.)

Képviselőválasztás.
Budapest, szept. 24. (Saj. tud. 

A szabadelvű párt a szászrégeni

zási-Részvénytársasag Vértes nevű haój 
két szénnel rakott uszalylyal. Ez utóbb 
nak kapitánya Mülner Géza, az előbbié 
Hergesz József. A Vértes uszalyhajói 
közel találtak menni a csatornaszélehez, 
a hol az egyik uszály hajó leket kapót . 
Kivontatták még a part melle, de ott 
elmerült. A aldunai hajózásért az aldunat 
folyamhajózási hatóság felelős. Minden 
hajót hatósági zuhatag-kalauz vezet Há­
ziastól Turnszeverinig. — Az elsulyedt 
uszályhajó ügyében Tompa Karoly ható­
sági felügyelő vezeti a vizsgálatot, annak 
megállapítása végeit, hogy ki volt a hi­
bás A »Vértes« hajó állítólag az úszó­
kon kívül haladt A Stenka-zuhatag a 
legelső az Aldunán Drenkova és Moldova 
között.

Szisz to vónál 
harban, baleset 
és tengerből 
zsebet ne 1 
vetett itt. de a 
Spida kapitány
léshez folyamodva, készakarva 
dőlt hajójával a homlokzátonyba. A minap 
elsülvedt Ferencz József hajó kiemelése 
folyamatban van. A román társaság 
állítólag kétszázötvenezer frankot már 
felajánlott kártérítés gyanánt a biztosító­
társaságoknak.

Egyház kerületi közgyűlés.
Nagy-Enycd, szept. 24. A r formá’us 

egyházkerületi közgyűlést november 3-ára tűzte 
ki báró Binffy Dezső főgondnok. A gyűlés főbb 
tárgyai: szervezeti javaslatok az egyházmegyék 
beosztásáról, közgyűlési tagságról, 
lasztások és tanárválasztások. (M. T. I.)

is a minap a nagy vi- 
történt. A magyar folyam 

' ! -észvénytársaság Er- 
ugyanis horgonyt 

borgonyláncz elszakadt és 
az egyedüli biztos rögzi- 

belefuró-

herezeg ma 
“> felsége a 
őt. A her- 

vadászni és 
visz-

táv.) 
man­

dátumra gróf Teleky Domokost jelölte. 
A gróf kedden mondja el programmbe- 
szédét.

ondnokvá- -

Fagy
Sátoralja-UjheJy, szept. 24. A 

megye északi részén tegnap gyenge 
volt. Sátoralja-Ujhelyen is dér

vár- ; 
fagy ?

volt. A 
hideg idő miatt a kapás-növények sokat 
szenvednek. Ha az idő nem fordul me­
legre, a hegyaljai szőlők nagy része éret­
len marad.

Nagy-Enycd, szept. 24. Az időjárás 
száraz, de az éjjelek meglehetősen hide­
gek. A legutóbbi napokban bóharmalot 
észleitek. A szőlő nehezen fejlődik és 
a bor előreláthatólag igen gyenge minő­
ségű lesz.

Kína képviselői.
Peking, szeptember 25. Kína képviselőivé 

» sanhaikvan-niucsvar.gi vasút átvételénél Juan- 
sikkai csili, alkirily és King csengi kormány­
zót nevezték ki. (M. T. 1.)

A jászóvári prépost gyásza.
Kassa, szept. 24. (Saját tud. 

Takács Menyhért jászóvári prépost 
anyja, 64 éves korában, tegnap váratlanul 
meghall.

Kormányozható léghajó kipróbálása
Párta, szept. 24. A lapok jelei.léi- szá­

rúit Vaux gróf léghajója tegnap Cette és Aßd« 
Uíjának «le- 

Ri .. rtt 
órái’ 

szél azután

táv.) 
édes

: közt Marseille mellett szállt le.
jén a lé ..hajó vagy 60 mértföidnur 
felé men’. E után szélcsend 
teljesen mozdulatlanul állott.
Korzika felé vitte. Később

. szó. mellett készülékei sermset-év»l k«’p- -• vol’ 
irá iy változtatni és óránként 15 esi mőcyi 
utat tenni. (M. T. I.)

ms

a

Szarvasmarha és ló kiáJlit is 
Beszterczehanyan

Beszterczebánya, szept. 24. Zólyom- 
rm-py-i gazdasági gyesülete s>innal« i>, 

vár- sban • 
és óki- 

Ki lehel állítani trhftnek«M,üsző-

Elsülyedt hajó.
Orsóvá, szeptember 2 

Folyam- és Tengerhajózási 
saság 130.
uszályhajója hétfőn 
zuhatagban elsülyedf. Most 
csony a vízállás 
vájt h.rmincz méter 
kell haladnia. Az ni 
Lefelé jött a vizen 
társulat Dániel Ernő 
megrakott uszály!',al.

, A Magyar 
Részvénytár- 

számu szénnel megrakott 
délután a Stenka- 

nagyon ala- 
és a hajónak az ott 

széles csatornában 
széleit úszók jelzik, 
a Dunagőzhajózási 
nevű hajója négy 
Vele szembe ment 

fölfelé a Magyar Folyam- és Tengerhajó-

v
szeptember 27-én Zólyom szab. kir. 
díjazással egy bekötőt t szarv -«sra a rha- 
állítást rende
két és növendékbikákat, valamint kanczákat az 
idei csikókká. A gazdasági egy«sül t 800 ko­
ronát fordít a díjazásokra. (M. T. I.)

REGÉNY-CSARNOK. $?■

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

A többiek is ráhagyták.
— Igaza van.
De Csarnota tombolt.
— Hazudik a gazember!

— Magad vagy a gazember! — hallosi 
kiáltottak feléje.

— Árulók vagytok ! Halál reátok l
— Halál reád 1
Nagyiwhezen elcsitult a zaj.
_  Halljuk tovább az irá-i! Olvassad!
A levél igy folytatta:
__ Legyen b/alommal hozzám a kuz;.k* 

ság, mert én egy hiten lévén vele, barátja va- 
gyök. Fejezzétek be a harezot, küldjétek haza 
a tatárokat, vagy üssetek reájok s azután pj. 
henjetek meg a köziársaság iránt való hüségb n.

Az utolsó mondatok így hangzottak:
___ígérem néked, olv -zentől, mi t jó szol­

gája az ég Urának shöfa egy régi rutnén 
családnak, hogy minden jóban segítelek. Jól u- 
dod, hoi’.y köztársaságban az én szavam sokat 
nyom a latban hogy nélkül-m nem határoz­
hatnak a háború és béke felől En vagyuk az, 
aki legkevésbé óhajtom a polgárháborút .

Változó hangulattal fogadták a levelei, de 
úgy általában jó hatást tel’. A tanácskozó­
helyiség előtt összagyü!ekezet.t tömegnek is fól- 
olvasták az írási, s a fölolvasás befejeztével 
egyszerre kezdett szóleni valamennyi ember. 
Ezeren crditotiak egyszeri' , műit valami han­
gyaboly, úgy Bjöz göu a iöíü.-g. Elénk tzg- 
lejtéssel kísérte miodenikak a. szavait, az elten- 
f.-lek ököllel fenyegették egymást. A főemborek 
között volt : leghev sebb vitatkozás. Pirosak 
vo lak az arezok, gyűlölettől izzók a szemek, 
tajtékosak az ajkak, igy rohantak egymásnak, 
élükön a háborupárt Kjével, Csarnotávai, 4i 
valósággal őrj mgölt. Ghmielnickij béketüréseis 
a végéh z köz‘-led-t* már, s az ő ordítására el 
szokott hallgatni minden más ember. Ezuilal 
azonban m gelőzb- ői Krsecsovski. Fölugrott 
egy lóczára, s onnan ordított alá.

— Barmot őri.ni 
tanácsot tartam nem!

Csarnota azt hitt 
háború mellett szólal 
tehát a zajongókat.

— Csönd legyen! 
csovskit!

— Csönd legyen!
Krsi-csovskit az egész sereg tisztelte. Nem­

csak jó harezos voltáért, meg a csatadöntő 
árulásáért, de főként azért, hogy nemes ember 
létére a kozákokkal tartott. Kíváncsian váriák» 
hogy mit fog mondani s maga Chmielníckij is 
feszülten fi gyeit a szavaira.

Csarnota azonban alaposan csalódott vára­
kozásaiban: Krsecsovski nem a háborút p>r- 
tolta, mert ravasz fejével belátta, hogy a sövar- 
got* starosztaságokat és óhajtott uagymeKö- 
ságokat most lehelne a legkönnyebben meg­
szereznie. ha alkudozásra kerül a sor. így s«’’!- 
tehát:

— Az én elemem ugyan a harcx és nem 
a szó, de minthogy már tanácskozunk, M. 
kimondom én is a véleményemet. Miért fog­
tunk fegyvert ? Hogy visszavivjuk régi jogain­
kat és kiváltságainkat. A brazíavi vajda azt 
írja, bouy most visszaszerezhmjük egyszerre 
mu d Nos, tehát, ha nem igy lesz, akkor tol?- 
tassuk a háborúi, de ha beteljesül az 
akkor béke 1 gy n. Miért is a véronlas . 
kielégítenek minket az urak, majd mi is 
elégüjük a körénk seregieteket és akkor V,-A 
a harc-oknak. A Chmielníckij ierve knünö 
a király póriján állunk, híven kitarlunk < -1 
létté, ami nem maradhat jutalom neIku■ 
pedig ez nincs kedvére az uraknak, ha* « I 
teszüu-. róla. Majd leszámolást i. r’urk vt' ; 
A tatár« któl persze szép sz révei 
szabadulnunk.

A Cmielnickij arcza felragyogott 
kiáltoztak igy:

— A háborúnak vége! Követet
, Varsóba! t íivestoi

Csarnota azonban tiltakozott az 
ellen és torkaszakadt' bői ordítozott. (

Krsecsov ki fenyegetőleg mérte végig« 
után így kiáltott feléje: . lAboru-! - Most persze tudsz szájaskotün, ^ 
ért. és vérontásért ep> kedm, d D .j'„„»perei 
váskodtálKorzunnál. Mikora Donohovs ’ - ,
rádrontottak, az inadba szállott a ia • $ 

i sírtál, mint a szopósmalacz és megfutotta 
" egész száz dodd c^rnota-

— Hazudsz kutya! - tombolt t* d. 
Épp oly kevéssé félek a lengyelektől, mm

tálán jók vagytok, da­

, hogy Krsecsovski a 
föl, csillapítani kezdte

li dijuk a derék Krae-

kiáltották mások is.

meg kell

ég sokan

küldünk
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Kreec'ovski nekirontott, a békepárt hívei 
. nagyokat rúgtak a kapitányon.

1 Végre szólásra emelkedett Chmielníckij.
„ Elhatároztam, uraim, hogy követeket 

Varsóba a királyhoz, akik hódolatun- 
i-at néki fölajánlván, jutalmat kérjenek a szá- 

„nkn Mindazonáltal ha van, aki háboruzn 
® ?h;it annak a kedvét is betöltőm. Ekül- 
Hm Ót hadba, de nem a király és kö'társa- 
/ elten amelyet mi sosem támadtunk, hanem 

ádázabb ellenünkre uszítom, a ki gázol a ko- 
„A vérben.
' '■ Követeket küldtem hozzá és pecsétes love 
... kérve öt, hogy hagyjon föl a harczczal, de 
, g-ékbstörelte a követeimet és választ sem 
-doll. Most pedig közeleg felénk, Pogrebistcse 
hkos'ait mind egy szálig kardélre hányatta s 
amim' épp on most jelentették, ma Numirovban 
tartott végítéletet. A tatárok gyáván nem me- 

diák vele megütközni, egy k ttőre itt te- 
priihet s a király háta meg. tt és akarata el- 
í?rl(s;.9 szétveri seregünket.

Halotti csöndben hallgatták Chmielníckij 
szavait, Ő pedig így folytatta:

__ Az Isten ugyan a páriánkat fogja és j 
?.j:tett megvernünk a hetmanoKal. De ő gono- . 
szahb ellenség, mint a heímanok, mert ő az 
ördöü ha, aki hazugságból él. Ha én személyp- 
s r, vezetnék ellene sereget, azt jelentené Var­
sóba hogy ’üi nem akarjuk a bekét és panaszt 
tenné ellenül k ö fenségénél. Ennek pedig nem 
szabad megtörténnie.

Be kell tehát bizonyítanánk a király és a 
köztársaság előtt, hogy ón nem kívánom a há­
borút, hogy ott ülök békén, hanem ő tör 
reánk haddal, shogy én ezalatt békességben tár­
gyaink a brazlavi vajdával. De tennünk kell el­
lene valam i, hogy meg ne törhesse erőnket és 
hatalmunkat. Hadat kell állítanunk serege ellen 
és ezé verni azt, amint Korzunnál tettük a 
hetmanokkal. Arra kérlek tehát, hogy jószánla- 
lókbél, önkéntesen vonuljatok ellene, én majd 
megírom alkiráiynak, hogy ez az én hozzájárulá­
som, ösztönzésem, sőt tudtom nélkül túriént, 
szóval, hogy joaos védelmi eszközként nyúlta­
tok csak fegyverhez a Wisnioviecki erőszakossá­
gai ellen.

A gyülekezet még mindig hallgatott.
Chmielníckij kissé ingadozva folytatta:

Aki közületek e feladatra vállalkozik, 
annak hatalmas sereget adok, derék katonákat, 
úgy ágyul, tüzéreket, hogy Isten segedelmével 
ieverhes.se elleneinket és győzedelmet arathas­
son rajtok.

Senkisem vállalkozott.
Chmiehtckij látta, hogy keveset Ígért.
-- Hatvanezer embert adok melléje 1
D.s most is csak hallgatással felelt a gyü­

lekezet.
Gyáván húzódtak még üléseiken az egy- 

* r híres, rettenet s harc'osok, akik annyiszor 
döngették Konstantii ápoiy kapuit.

(Folyt, köv.)
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sfetflh év T4ntt»e-
Tővidt jelentése. 

• A. »TissinM!« eredet; tftvírsts, —

f*etapert, szept. 24
Búza aktőherr«- ■ - - ■■■■ ..........- 801
Búza áprilisra -.......... — — .... 8.98
Tengeri - - 516
Rozs okt ................. - — fi 58
Zab ápr. - . _ fi
Káposzta, ? ■; . ., tug. —..............- - — 96

Magyar üsté. 
AtfaoiV'iot
Rinwtnurtu ■<: 
íiagyar 
ÍWgMwj.-

Rr.dtopefit, szept. 24
— — 697.—..... ..... ..... .... 70i._

......... 509.50
............ .............. 2 wj —

* íri.Áktíízsd^í. 1903 szept. 24é.
Magyar aranyjáradék 4% — — — — 
Magyar koronajáradék — — — — — 
u.^yar r..w ,.1 .-.hcw'■ Aruoybai ■lí/rn,t. 
•VÍMYarvasúti KÖlcítr- 'ztv'tben • 
Magyar keleti vasúd úi.amkötvény 187í>-bv‘ 
Magyar --wswb ’söt-.'úny
ÍUlméréri jog .«erv'iltátii kötvény 
iiorvath->zlaW'!Jiöidtahoru,r.ä,i.-.äi Kötvény —- 
V.4gyi.- <.y sieiB.in?-sc<raiuy;y-' .-v. sí un 
T jsiií.uáivozABés szw •■»•ót sorsjegyek Tóiesfir 
jwztrák járadék papírban — -................
■■••trák járadék papírban — — —
ijr.tra) járadék aranyban — —- — —

Osztrák korona járadék — •— — --
Osztrák államsorsjegyek
Osztrák magyar bank részvény -- — — 
Magyar hitelbankrésavény — — — - - 
Osztrák hitelintézet részvény — - —
Párisi visita - - — — - —
20 frrnkos arany (Napoloon’dor) — 
Németbirodalmi márka — —
Londoni visita — — —
20 márkás arany — — —

- 120 20
- 97 95

98 —
100 —

>»7 50
205 -
Int 50

- 101 —
101 - 
121 50
-9 50

- 15150
15 5

727.50
71 o 50

95 10
1 06

- 117-2
- 239 60

23 41

A szarkeBztftsórt folslns:
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Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 

és megfelelő mellékhelyiségekkel

f évi november hó 1-től kiadó.
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet­

helyiségében. 294

7

Három magtár
azonnal kiadó a

Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és 
terményhitelbank

Nagy-Teleky-utczai házában. 306

Ma 
nagy disznótor.
Ma csütörtökön, szép. 25-én nagy

disznótort
rendezek, melyre szives látogatást kérve, 
maradiam

kiváló tisztelettel

Kecskeméty István,
vendéglős.

sss Eddig még nem létezett olcsó árak i
bbbwkm»»» na I CJQ

c/>u Leány az Anyához;
0)
NJ

Fütyül a szél, az idő már őszre jár, 
édes anyáin, meleg ruhát vegyen már! |

csak az Amerikai Araházba lessék 
menni Fő-utcza (Bazár színházi épület.) 
Ölt a

p O>-
P CJQ

<U
C
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Vásárolni, még pedig 10 frt bevásárlás után

b”; AMERIKAI ÁRUHÁZ
bC P• 1

legolcsóbban lehet Ruhaszövetet Flanelt, 
Barchetot alsó téli ruházatot M1.

bármily fényképet nagyobbitunk.

Fő-utcza,
színházi »Bazár«'épület. TELEFON: 372.
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IEddig még nem létezett olcsó árak!

ieverhes.se
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Tanuló.
Egy-két jó házból való fiú, 2—B 

gymnasium! vagy polgári osztálylyal- ta­
nulóul felvétetik a Szent László nyom­
dában

80 kr. |

ÓRÁS-ÜZLET
UJJ!

Diószeghy István
m ű ó r á s és lát s z e r é s u, 

Nagyvárad, Naqy-Teleky-utcza 41 szám. 

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót­
állás mellett csak 80 krért javít meg, 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron tart a legjobb 
gyártmányú fali inga- és zsebórákat.
Egy kitűnő gyártmányú t»j szekrény 

óra 1 írt 20 kr

Egy óra ilveg csak 10 kr
235.

ELEK JÓZSEF
női- és ifi diva\ vászon- és fehérnemű áruraktára

Nagyvárad, (Szent László-tér).
(Volt KUNZ-ozég helyiségében).______________

Ajánlja dúsan berendezett őszi és téli újdon­
ságait, bel- és külföldi női ruha szövetek­
ben, a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségig. 
Lioni selymek, meglepő szép és nagy vá­
lasztékban, ti. m. Chine és egyszínű Luiain 
tartós, fekete sima és Brockat. Franczia és Angol 
flanellek és Velez (Parket) jó színtartó 
Blous Matiné és gyermek ruhákra igen alkalmas 
díszek és mindennemű ruha kellékek óriási válasz­
tékban, gallér díszekben különlegességek.

OBERLEITNER E. és FIAI
cs. és kír. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni. es Creasz vásznak.
legjobb minőségű Chiffonok

- - - - - S és pamutvásznak.- - - - - ■—— 
Menyasszonyi és újszülött kelengyék. Nagy és futó szőnyegek szép választékban 

Külön gyászruha kelms-osztáíy teljes kellékekkel.
= Mintákat kívánatra Urmentve azonnal ItgHMc ~

Telefon 421*.

pp e wot
kaphatni óriási választékban szolid pontos ki

■ „.'<=*==== szolgáló s mellett ==£ZZH= 

FLEGfHÁK ÁH e»

1 írt 20 krtól kezdve
blousolud

2 írt B totói tesáwe 
kész női- és leány-felöltőket,

Nyomat m . 1 ■ nt L ■ ódában Nagyváradon.


